

大力弘扬陶凤交植树造林精神，建设“山海黎乡大花园” 昌江：以“绿色娘子军”精神续写生态新篇章

■本报记者 林书喜
特约记者 林朱辉 通讯员 杨耀科

28年，种下338万株、1.88万亩的木麻黄海防林，占全县海防林面积的36%。

在昌江大地，人们一直在传诵着一个“绿色娘子军”的传奇故事。一位普通的农村妇女陶凤交，28年来一直带着一帮姐妹历尽艰辛，硬是靠着肩挑手扒，在棋子湾的荒漠里种活了树，生动诠释了习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念。陶凤交也因此先后荣获“全国十大绿化女状元”等多项荣誉称号。

棋子湾畔，林海无边，却仿佛一部瑰丽壮阔的史诗，召唤着人们对“绿色娘子军”精神的接续传承。如今，新一届昌江黎族自治县乘势而上，在全省率先提出创建国家生态文明建设示范县的发展思路和建设新时代“山海黎乡大花园”的目标。

一个绿色奇迹

打破德国专家关于棋子湾流丘不能种树的论断

站在昌化大岭往海边望去，大海、阳光、沙滩、怪石、林海，如今的棋子湾令人赏心悦目，流连忘返。

“20多年前，棋子湾可不像现在这么美，而是一片荒漠，风吹来一张嘴会吃沙子。”12月3日，84岁的昌化镇居民符华仔告诉海南日报记者。

1992年，陶凤交带领着100多名同村姐妹开始在沙丘上植树造林时，只是出于简单的想法，想在流沙和家园之间筑起一道挡风沙的“墙”，避免在家里吃饭都会有沙子被吹进碗里的窘况。可是连续几年的颗粒无收，让有些人打了退堂鼓，但陶凤交坚信棋子湾能种活树，顶着各种质疑和刁难，她硬是没有退缩。

28年来，她带着姐妹们历尽艰辛，靠着肩挑手扒，终于在棋子湾的荒漠里种活了树，打破了德国专家关于棋子湾流丘不能种树的论断，创造了一个绿色奇迹，她们也因此被人们亲切地称为“绿色娘子军”。

在开展庆祝新中国成立70周年系列活动当中，昌江特地在县宣传文化中心举办“创建国家生态文明建设示范县——‘绿色娘子军’奋斗足迹展”，就是为了致敬这群生态文明的践行者。

今年60岁的陶凤交目前在棋子湾开元度假村打零工，不忙的时候还在继续种树，闲不下来。只要在海防林范围内看到有空地或是有枯死的树，她就在空地及死树的旁边补种。零星的地方她自己种，大的地方她叫上姐妹一起帮忙。

最近的一次种树是在今年10月底，她们在天元路北侧补种了90多亩树苗。“我会一直种下去，直到身体不能动为止。”陶凤交说。

一种转型思路

从吃“石头饭”到建设“山海黎乡大花园”

“绿色娘子军”的成功实践，印证了科学发展理念、发展方式的无比可贵。在这份精神的鼓舞下，昌江大力践行新发展理念，从实际出发，力求生态保护与经济发展高度统一。

昌江坐拥被称为“亚洲第一富铁矿”的石碌铁矿和占据海南90%石灰岩储量这样得天独厚的矿产资源，因此一直以来“二产独大”，是典型吃“石头饭”的资源依赖型经济。

但靠山吃山，总有坐吃山空之时。因此，调整产业结构，加快产业转型升级，迫在眉睫。

根据昌江县情，县委提出了“五地两县”的发展思路，其中的一县为“创建国家生态文明建设示范县”。通过这一发展思路来实现建设新时代“山海黎乡大花园”的目标。

“昌江作为山、海、河、林、湿地等生态环境要素俱全的市县，又有‘绿色娘子军’不畏艰难、勇于创新的精神感召，理应为海南建设国家生态文明试验区扛起担当。”昌江黎族自治县县委书记黄金城说。

昌江自然资源丰富，有霸王岭、雅加瀑布、棋子湾、海尾湿地公园等，这些自然资源让当地政府坚定了以旅游业为龙头的发展战略的信心。

作为我省十大最美海湾之一的棋子湾，昌江十分重视，先后投入14亿元建设棋子湾“五网”基础设施，吸引了恒大、恒盛元、新希望等大企业进驻，发展旅游地产项目。

日前，昌江正高标准制定全域旅游发展规划，随着霸王岭国家森林公园、棋子湾国家海洋公园、石碌铁矿国家矿山公园、海尾国家湿地公园这四大“国字号”公园的加快建设，昌江旅游产品将愈加丰富。

下转A02版▶

坚持人民立场 造福人民群众

——贯彻落实省委七届七次全会精神系列评论之五

■本报评论员

治国有常，而利民为本。始终代表最广大人民根本利益，保证人民当家作主，体现人民共同意志，维护人民合法权益，是我国国家制度和国家治理体系的本质属性，也是我国国家制度和国家治理体系有效运行、充满活力的根本所在。党的十九届四中全会强调，“坚持和完善人民当家作主制度体系”，“坚持和完善统筹城乡

的民生保障制度”，充分彰显了我们党治国理政的不变初心。省委七届七次全会深入学习贯彻党的十九届四中全会精神，省委书记刘赐贵强调，要“坚定人民立场抓落实”，着力把高标准高质量建设自贸试验区、加快推进自由贸易港建设与四中全会提出的各项部署要求对接好，为海南全面深化改革开放提供体制机制保障。

坚持人民立场抓落实，要以人民

为中心。当前，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，坚持人民立场提升治理体系和治理能力现代化水平，要牢牢把握人民群众对美好生活的向往，尊重人民主体地位、首创精神，最大程度最大范围把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为出发点和落脚点，推动各方面制度更加成熟、更加定型，更加符合人民利益。尤其是，海南肩负

民关切。一直以来，我们牢牢抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，查找弊端，攻坚克难，着力健全幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面基本公共服务制度体系，让老百姓享受了实实在在的发展成果，提升了老百姓的获得感、幸福感、安全感。如招商引资有成果，前三季度全省新增市场主体16.85万户，为社会发展注入新动能；

下转A02版▶

154



首届全国水产南繁种业发展论坛在三亚举行，4位院士如约一同参会 一场为海南发展献智的“院士之约”

本报三亚12月7日电（记者傅人意）是什么样的会议，让85岁的老院士林浩然不辞辛苦从广州飞往海南？让4位院士信守约定一起“往南飞”献智献策？12月7日，首届全国水产南繁种业发展论坛在三亚举行，水产种业事业发展迎来具有里程碑意义的时刻。

院士们的这个决定，缘于去年的一次约定。临年底，各种专业研讨会议集。水产育苗的权威专家中国工程院院士林浩然、中国工程院院士包振民、中国科学院院士桂建芳、中国工程院院士刘少军，将12月7日的行程专门空给了这次会议。

院士们这个决定，缘于去年的一次约定。

去年1月，同样在三亚，林浩然、包振民、桂建芳参加海南省热带海洋渔业资源保护与利用重点实验室首届学术委员会暨水产南繁种业与健康养殖学术研讨会，起草了关于科学发展海南水产南繁种业的建议书，提议鼓励和扶持本省科研团队争取国家科技项目，突破海南水产种业领域

的关键技术，培育适合深远海网箱养殖的新品种。这份建议书报送给海南省领导并得到高度重视。

随后，三位院士约定今年再次聚首三亚，并约上刘少军院士共赴论坛，希望借此次论坛凝聚和吸引全国农业科技人才关注水产南繁，

下转A02版▶

离岛免税政策调整(第五次)实施一年来，利好效果凸显

4家免税店揽金128.86亿元

同比增长逾三成

本报讯（记者梁振君 特约记者张振豪 通讯员欧莉花）2018年12月1日起，海南离岛免税政策实施第五次阶段性调整。一年来，政策调整利好效果凸显。海口海关日前披露，新政实施一年（截至2019年11月30日）以来，海口海关共监管三亚、海口、琼海三家离岛免税店销售免税品1746.42万件、销售金额128.86亿元，购买旅客328.66万人次，较去年同期（下同）分别增长31.87%、34.08%和20.10%。

其中，三亚海棠湾免税店、海口美兰机场免税店和日月广场免税店、琼海博鳌东屿岛免税店分别销售免税品98.06亿元、22.67亿元、7.52亿元和0.60亿元。热销商品种类集中于化妆品、箱包、手表三大种类，其中化妆品销售金额70.72亿元，箱包12.90亿元，手表11.36亿元，此3类商品销售金额合计94.98亿元，占同期离岛免税销售金额34.2%。

值得注意的是，海港离岛旅客免税购物规模不断扩大。据统计，自2018年12月28日起将乘轮船离岛旅客纳入离岛旅客免税购物政策适用对象范围以来，截至2019年11月30日，共有3.3万人次的乘船旅客购买免税品21.8万件，购物总金额约1.8亿元，且日均购物人次、件数、金额均呈现稳步提升态势。

西环铁公文化旅游化改造工程可研报告获批复

本报讯（记者梁君穷 实习生符巧飞）近日，海南西环高铁和货线三亚至乐东（岭头）段开行公交化旅游化列车改造项目可行性研究报告，获中国国家铁路集团有限公司批复。该项目计划总投资58.2亿元，其中静态投资48.2亿元，动车组购置费10亿元，建设工期两年。

该项目线路包括西环高铁三亚至乐东（岭头）段长约103公里，西环货线天涯海角至崖州段长约31公里，以及含相关联络线及扩建三亚动车所工程。根据规划，西环高铁正线维持现状不变，将对部分既有车站进行改建并加设站点。近期全段计划开站14座，其中西环高铁利用车站3座，分别为乐东站、黄流镇站、尖峰站；改建车站3座，分别为三亚站、凤凰机场站、崖州站；新建车站4座，分别为镇海站、龙栖湾东站、利国站、岭头站。西环货线改建车站2座，分别为天涯海角站、南山北站；新建车站2座，分别为红塘湾站、三亚科技城站。

该线路计划采用“西环高铁城际列车大站直达+市域列车站停混跑”的运行模式。计划采用时速160公里或以上标准动车组，4辆编为一组。近期按15组考虑，远期将结合运输需求适时调整。

毛万春参加龙湖镇安仁村党支部组织生活会时表示 坚持问题导向 全力以赴坚决打赢脱贫攻坚战

本报定城12月7日电（记者刘操）12月6日下午，省政协党组书记、主席毛万春来到扶贫联系点定安县龙湖镇安仁村，以普通党员身份参加党支部的组织生活会，与大家一起深入交流，剖析在脱贫攻坚工作中存在的问题，研究改进的措施。他勉励大家增强信心，坚持问题导向，全力以赴坚决打赢脱贫攻坚战。

会上，省扶贫办相关负责人反馈通报了定安县在脱贫攻坚工作中存在的问题。安仁村党支部成员及参会人员逐一发言，主动检视问题，开展批评与自我批评，明确在脱贫攻坚工作中的整改方向。

毛万春在发言中对此次组织生活会给予肯定，他要求定安各级党员干部要以此组织生活会为契机，提升政治站位，进一步提高思想认识，充分认识当前脱贫攻坚工作的重要性和紧迫性。要“抓好点带全县”，通过对安仁村在脱贫攻坚工作中存在问题系统剖析，举一反三，彻底把全县共性问题解决好。要“认准人当家人”，做到“公心、公心、公开、公平”，通过数据核对、群众评议会等形式，进一步查缺补漏，更加精准地开展脱贫攻坚工作。要用心、用情、用全力去脱贫攻坚工作，把贫困户当成家人，把贫困户的事当成自家事，带着感情去帮助他们，不断提高群众的满意度。要守好生态底线，精心呵护好绿水青山，在“天更蓝、山更绿、水更清”上实现提升，持之以恒推动生态文明建设走在全省前列。要把全域旅游的发展与脱贫攻坚紧密结合起来，巩固脱贫攻坚成果，通过发展民宿经济和观光农业等方式，让群众共享乡村振兴所带来的红利。

海口菜篮子基地开展防寒抗冻工作 春节特殊菜品 明年1月13日开始上市

本报海口12月7日讯（记者郭萃）由于受冷空气持续影响，连日来海口大幅降温。海南日报记者12月7日从海口市菜篮子产业集团获悉，为打好2020年春节期间“保供稳价”攻坚战，海口市菜篮子产业集团农科公司积极开展基地防寒抗冻工作，提高冷空气下菜篮子蔬菜基地生产保供能力，确保基地蔬菜“产得出”。

据了解，菜篮子蔬菜种植基地主要种植菜心、上海青等本地叶菜，目前，地里待采收蔬菜量约150吨。连日来，农科公司大荒洋蔬菜种植基地积极筹备防寒物资，并开展相关防寒措施，对大棚进行覆膜保温，为耐寒能力差的地瓜叶、空心菜等叶菜增加保温膜，减少寒潮天气对蔬菜生长的影响；追肥、打药防控，提高叶菜的抗逆性；调整生产计划，加大播种面积增加出产量，逐步根据市场需求加大蔬菜采收量投放市场。

截至目前，菜篮子蔬菜种植基地已种植水芹60亩、甜菜50亩、蒜苗50亩、茼蒿10亩、香菜10亩、葱5亩，计划于2020年1月13日（农历腊月十九）投入市场，将持续供应到2月8日（农历正月十五），满足市民对春节期间放心、实惠的特殊菜需求。



文明实践润心田 百姓满满获得感



(A04/05版)